

教启竹乡新境开 康行安吉惠风来

安吉以绿色笔墨书写教育与健康民生答卷

孩子们在竹海茶园间探究自然奥秘，“安吉游戏”探索创新幼教理念，非遗传承与STEAM课程碰撞出创新火花。“融合教育”让特殊少年在竹编直播间找到人生价值；

乡村医生“师承计划”焕新基层医疗，普惠型健康服务网络覆盖城乡，中医药文化融入市集与研学游，村民从“治病”转向“防病”；

……

教育、卫生是千家万户的头等大事，是民意所向、民心所系、民生所在。近年来，湖州市安吉县紧扣高质量发展大局，跳出教育看教育、跳出卫健看卫健，把优质均衡的教育和卫生打造成为安吉县高质量发展的“两张王牌”，让民生软实力成为安吉的核心竞争力，为县域经济持续发展和社会全面进步构筑起牢固的基础。

从风靡全球的生态教育创新到健康中国的基层实践，安吉用二十年探索证明：这里，竹林摇曳的绿意与校园朗朗书声交织，乡村卫生室的智慧医疗与徒步绿道的健康生活共振，勾勒出一幅“教育强国”与“健康中国”双向奔赴的县域样本。



俯瞰安吉
图片由中共湖州市委宣传部提供

绿水青山育新人 在山水中书写现代化教育

二十载光阴，“绿水青山就是金山银山”理念在这片生态沃土深深扎根，催生出一场浸润山水灵秀的深刻教育变革。这里，教育的真谛被进一步诠释：办校办班不是打造流水线产品，而是根据孩子的特点雕琢独一无二的艺术品，通过发现来升华每个孩子的独特魅力。

在“绿水青山就是金山银山”理念指引下，安吉教育的活力如同雨后春笋破土而出，从学前教育的国际风靡到乡村课堂的深情坚守，从融合教育的温暖实践到技能人才的高地崛起，一幅

的幼儿园，这种理解儿童天性的教育模式已得到50多个国家的专家学者的认可。

这片被竹海包裹的浙北县域，正在书写更惊人的教育叙事。位于溪龙乡溪龙小学的孩子们深度体验“一片叶子的旅行”。国家级非遗传承人教授茶苗培育。学生用数智设备监测茶园，化身“小茶农”助农，学习炒制工艺，并用智慧茶具冲泡自采茶叶，真切理解“一片叶子富了一方百姓”。“做中学”模式辐射33个研学基地，余村路年接待超10万人次，学生在茶博园

“物理融合”提升至“心理融合”的新高度。“66融合伙伴节”等创新实践，正在解构传统教育中的能力主义偏见，构建起“各美其美，美美与共”的教育生态。

技术技能人才培养体系则彰显了教育与产业生态的共生关系。安吉技师学院的产教融合实践，将教学链与产业链精准对接，使职业教育成为区域经济发展的创新引擎。更具启示意义的是递铺街道成校的“新时代市民夜校”，49门课程构成的终身学习网络，既满足市民对非遗竹编的情感需求，又响应人工智能等前沿领域的技能渴求。这种教育供给侧的创新，使学习型社会建设从理念转化为可触摸的日常生活，更让“以竹代塑”的绿色产业构想获得人才支撑。在这里，教育不再是社会的附属系统，而是驱动区域可持续发展的核心动能。

袁恩忠校长带领的报福镇报福小学团队，则演绎了乡村教育振兴的深层逻辑。“新乡里课程”八年深耕，将食育转化为文化认同的培育过程：“新乡村教育共同体”的构建，使十个村庄的教育资源产生聚合反应。袁恩忠的手机里存着上百条家长留言，最让他触动的是位留守儿童的爷爷发来的，“娃娃现在会主动讲白茶故事了，眼睛里有了光”。

安吉的教育实践昭示着，当教育根植于生态沃土，便会生长出无限可能。这里的学校不是知识的装配线，而是顺应生命节律的自然村落；教育者不是标准答案的传递者，而是帮助每个生命找到独特生长轨迹的园丁。“优质教育是为孩子配备指南针，在复杂的世界中，无论身处何方，都能找准成长的方向。”安吉县教育局党委书记、局长周斌说。

在这幅“健康为基、生态为魂、融合为径”的现代教育图景中，人们会看到教育走向高质量发展的另一种可能——那不是对国外教育模式的简单借鉴，而是在生态文明理念指引下，对教育本质的东方智慧解答。



溪龙小学学生学习泡茶工序

图片由溪龙小学提供

“健康为基、生态为魂、融合为径”的现代化教育图景徐徐展开，奏响教育强国的基层强音。

在安吉县机关幼儿园自然野趣的游戏环境中，5岁的开心正用竹筒搭建“水利系统”，她的同伴则通过木板、梯子等搭建场景进行着“丛林探险”的游戏。这些看似简单的游戏场景，背后却藏着学前教育变革的密码——这里诞生的“安吉游戏”正火遍全球，从马德里的实践基地到乌兹别克斯坦塔什干州

探究大数据，在ACDC中心体验“点茶斗茶”，学校“白茶文创社”已推出12款生态产品。

在融合教育领域，安吉构建的“1+4+N”支持网络展现了现代化教育的实践智慧。孝丰镇“梦想+”融合超市里，自闭症少年小林的竹编作品通过直播走向市场，这个温暖场景背后是制度设计的深层突破。通过建立三级成长支持中心，实现义务教育段残疾儿童100%入学，安吉将特殊教育从



位于递铺街道的企业健康服务中心

图片由中共安吉县委宣传部提供

解码全民健康方程式 用生态基因重构医疗民生

“乡亲们说，绿水青山就是幸福靠山。”这是2023年3月5日，全国人大代表、安吉县余村村党支部书记汪玉成在十四届全国人大一次会议首场“代表通道”采访活动中说的一句话。

这番朴实话语，揭开了安吉将“绿水青山就是金山银山”理念与健康中国战略深度融合的密码。清晨的安吉黄浦江源度假区，薄雾如纱般缠绕在翠绿的山峦之间。徒步爱好者踩着露水未干的步道，每一次呼吸都是对身心的净化。不远处，彰吴镇的百年古树下，老人们正闭目凝神，在森林释放的新空气中调理气息。这不是虚构的养生图景，而是“绿水青山就是金山银山”理念下，健康中国最生动的实践样本。

在安吉天荒坪镇横路村的村卫生室里，乡村全科执业助理医师潘愫愫正忙着。“除了挂号、配药、中医药治疗等日常诊疗外，我还负责近800名村民的日常健康管理。比如每月5日、20日，是全村130余名糖尿病患者的集中随访日，我会提前一天电话一一通知他们。”说起自己的工作，这位土生土长的横路村人如数家珍。

潘愫愫并非一开始就学医。2018年，安吉县启动“中医师承定向培养+乡村全科执业助理医师”计划，面向各村招募具有高中以上学历、热爱中医药、有志于从事村医事业的青年，完成4年跟师及理论实践学习，并考取传统医学师承出师证和乡村全科执业助理医师证的人员，给予乡镇卫生院编制，回当地村卫生室守护老百姓健康。

只有让人才留得住、留得下，才能变“输血”为“造血”，激发基层医疗卫生机构的活力。截至目前，首批44名师承学员一次性通过出师考核的就有31人，



第一届中医师承拜师仪式
图片由安吉县卫健局提供



安吉县灵峰街道家庭医生上门服务
图片由安吉县卫健局提供

在健康中国战略引领下，安吉正以独特方式诠释传统医学的当代价值。章村镇郎村200余亩的中草药基地孕育着70多种药材，从鱼腥草到白毛夏枯草，每一株都凝结着畲族智慧与自然馈赠。8位畲医传承着痧症疗法、正骨疗法等非遗技艺，像雷绍清这样的传承人用古老医术应对现代疾病；梅溪镇“中药研学游”火出圈，城里孩子跟着药农采金蝉花做香囊；孝丰中医院把问诊台搬进非遗市集，中药香牌、乌梅汤成抢手货；那些曾“留不住人”的山村，因中医师承定向培养政策迎来返巢“小凤凰”——“守着青山开药方，比大城市更有成就感。”潘愫愫说。

当健康成为绿水青山最灵动的注脚，当一片片竹叶记录生命重量，当一缕缕清风传递幸福温度，这便是“绿水青山就是金山银山”理念指引下最珍贵的“绿色GDP”——在这里，养眼的生态、养身的服务与养心的人文关怀，书写着中国式现代化的县域样本。

俗话说，身体是革命的本钱，在这个新时代，健康是创业创新的本钱。展望未来，人民群众健康福祉将得到更好的守护，实现中华民族伟大复兴的中国梦将获得更为强劲的“健康”动力。”安吉县卫生健康局党委书记、局长凌逸刚说。

在绿水青山间，安吉以二十年实践诠释了教育强国与健康中国的深刻内涵。这里，教育的竹苗深深扎根于生态文明的沃土，知识的养分滋养着每一颗成长的心灵；健康的根系在县域治理中蓬勃延伸，全民健康托举起美好生活的基石。

这片土地见证着，最可持续的发展，是教育创新与健康福祉的协同共进；最具生命力的现代化，是人的全面发展与自然生态的和谐统一。